Unidad 5 — Expresiones algebraicas

PAGINA 82

Operar con numeros
Calcula:
a)2-33+2-6-3 b)1-3-2-5-2

Potencias
Opera:
a) 3222 b) 53: 52 C) 3a*-2a*-a d) 2b%: b?

Lenguaje algebraico

Escribe en lenguaje matematico las siguientes expresiones:

a) El doble de un numero
b) El triple de 5
¢) El cuadrado de un numero

SOLUCIONES
w  a)156 b) —15 c)8
m o a)e? b) 5 c) 6a° d) 2b?
W oa)2x b) 3:5 c) X*
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PAGINA 84

ACTIVIDADES

1. Escribe como expresion algebraica los siguientes enunciados:

a) Un nimero menos su mitad

b) La tercera parte de un nimero mas su doble

¢) El doble de un nimero mas 5 unidades

d) El doble del resultado de un nimero mas 5 unidades

. Calcula el valor numérico para x =2, x =3y x=-1 de:

a) 3x—2+5x 0 3x+(x-2) e) x+3(2-x)
X X 2x
b) 5—2 d) Z—ZX f) ?-—3X+2
SOLUCIONES
X X
1. a)x—E b)§+2x C)2x+5 d) 2(x+5)
2. a)14,22,-10 c) 6, 10, -6 e)2,0,8
b) _i,_1,_z d) _Z,_E,_Z ) _E,_g,é
3 3 2 4 4 5 5 5
PAGINA 85

ACTIVIDADES

3. Completa la siguiente tabla en tu cuaderno:

Xy? Xy

Parte numérica

Parte literal
Grado

4. Escribe dos monomios semejantes a cada uno de los monomios de la tabla anterior.

SOLUCIONES
3. Coeficiente Parte literal Grado
xy? 1 xy? 3
—Xy -1 Xy 2
5x’a 5 x2a 3
- 2a3bc —% abc 3
—3ab -3 ab 2

67



4. xy* — 3xy*, —xy? 5x’a — x°a, -3X°a
—Xy —> Xy, 2Xy _2abe — abc, 3abc
PAGINA 86

ACTIVIDADES

5. Opera:

a) 3y +5y Q) 2xy —3xy°

b) —7xy +6xy d) 3x—x-3x+x

6. Reduce las siguientes expresiones:
a) 6x+7x—-x+3y-5y

b) 2a’b+ab—3a’b—5a’b - 2ab

SOLUCIONES

e) 3y’ +y’ -5y’

f) a’bc + 3ca’b - 2a’bc

—-3ab — ab, —ab

5. a)8y c) 2xy — 3xy?
b) —xy d)0

6. a)12x -2y

PAGINA 87

ACTIVIDADES

7. Multiplica los siguientes monomios:
a) 4x-6x Q) 2x2y~(—3xy2)

b) 3y -(-8y)

8. Divide los siguientes monomios:
a) b:2b? b) 6ca:abc

SOLUCIONES

7. a)24x? c) —6x°y°
b) —24y° d) —

| o
o
ITHE)
N

(o)

2
8. a)— b
)b )b

d)

2a*
5h?

e) —x4y4z4

f) -

4.3

yz
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PAGINA 88

ACTIVIDADES

9. Estudia el grado de los siguientes polinomios:

a) 3x*+5y —3x+1 b) x>+ y*—x+y®—y’x

10. Opera y después indica el grado del polinomio resultante:
a) 3x2+5y =3y +2x* —3x+1
b) —x’y + y’x —3x = 2x’y — 3x — y’x = 2x’y?
2 . xyt

1 5 2
=X +3X" =3x+=xX"y ——
93 3777

SOLUCIONES

9. a)2 b) 3

. 1.5 2 2 4 xy*
10. a) 5x*—3x + 2y +1; grado 2 C)EX +3x —3x+§x ==

; grado 5
b) —2x%y* — 3x’y — 6x; grado 5

PAGINA 89

ACTIVIDADES
11. Sean los polinomios A=5y®+3y’+2y -3, B=2y’ -y’ -4 Realiza las

siguientes operaciones:
a) A+B b) A-B ) B-A

SOLUCIONES

1. a) 7y + 22 +2y—7 b) 3y° + 42 + 2y + 1 c) -3y —4y* -2y —1
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PAGINA 90

ACTIVIDADES

12. Sean los polinomios:

A=x—7x*=2x -1 B=-10x"+x -1 C =3x?
Realiza las siguientes operaciones:
a) 2A e) B? i) 3A+ 2B
f) A-B ) A-B-C
g A-B+0Q ky A-C+B
h) 3A+B D A-B+C

SOLUCIONES
12. a)2x° —14x° —4x -2 g) —10x° + 73x° — 4x° + 2x* + x + 1
b) —30x> + 3x — 3 h) - 7x® — 21x* — 5x — 4
c) —30x° + 3x° — 3x* i) —17x* - 21x* —4x -5
d) 3x° — 21x* — 4x°* — 3x j) —30x% + 210x” + 63x° +6x° + 15x* +3x° + 3x°
e) x° — 14x° + 45x* + 26x° + 18x% + 4x + 1 k) 3x° — 21x* —16x° = 3% + x — 1
f) —10x° + 70x° + 21x* + 2x° + 5x* + x + 1 ) —10x° + 70x° + 21x* + 2> + 8x* + x + 1
PAGINA 91

ACTIVIDADES

13. Sean los polinomios:
A=T7y* =2y +1 B=-y*

Realiza las siguientes operaciones:
a) A:2 Q) A:3y e) B:A
b) B:5 d)A:B fy A:3

14. De las siguientes fracciones, indica las que son algebraicas:

ﬁ 3x° X + 3x?

C
X +1 ) X

a) — b)

SOLUCIONES
7 1 7 2 1 %
13. a) y? —y+— )Ly -S4 — -
)2y Y73 )3y 3 3y ) 7y? -2y +1
y? 2 1 7, 2 1
b) - L d) 7+2-— fyLy?-Zy4—
) % ) Y )3Y "3V *3
14. a)No b) Si c) No

70



PAGINA 92

ACTIVIDADES

15. Opera:
a) (x+3)2 o) (3x+3)~(3x+3)

b) (SX + y)2

16. Opera:
a) (x-3)

o) (5x-y)

SOLUCIONES
15. a) X’ +6x+9 c) 9x? + 18x + 9 e) Xy + 2X°y+ X2
2
b) 25x% +10xy + y? d)XT+xy+y2 f)%+x+x2
16. a) X*—6x+9 c)9x*—18x+9 e) Xy — 2X°y+ X2
2
b) 25x* — 10xy + ? d)XT—nyry2 f)%—xjtx2
PAGINA 93

ACTIVIDADES
17. Opera:

e) (3x+3)-(3x-3)

f) (xy+ x)~(xy— X)

18. Encuentra el producto notable:

a) xX*+4x+4 c) a’—6ab +9b?

1 2
—+Za+a
d) 573

SOLUCIONES

17. a)x*-9 b)%—xz c) 25x° — y* d)’;-y2 e)9x* -9 f) Y2 — X°
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18. a) (x +2) 2 c) (a—3b)? e) (3-x) (3 +x)
b) (1—a}(l+aj d) (1+an f) (Z—aT
3 3 3 5
PAGINA 94
ACTIVIDADES

19. Extrae factor comun:
a) 3x+3y+3z Q) Xy +2x+xy’ e) 3xy +3xy’ +3x%y

b) ab-a d) abc +ab+ 2ab f) %x+%x2+x

20. Simplifica las fracciones algebraicas:
X+y o Xy + xy’
2x +2y X+ xy?

x*-16 " 9x? —12xy + 4y*
x> +8x+16 3x -2y

SOLUCIONES
19. a)3(x+y + 2) c) x(y + 2+ y%) e) 3xy(1+y+x)
b) a(b — 1) d) ab d)(c+1+2) f)x(%+%x+1j
1 x—4 y(1+y) a
20. a) 3 b) 2 0% d) 3x— 2y
PAGINA 95

ACTIVIDADES

21. De las siguientes igualdades, indica cudles son identidades y cuales son ecuaciones:

ab 1 X .. 1T 1
a) 3ab+ab+7=ab(3+1+ij o Z+Z=Z(X+1)

b) 5x+4=6x-3+7 d) x2y2+2xy+1=(xy+1)2

SOLUCIONES

21. a) ldentidad b) Ecuacion c) Identidad d) Identidad
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PAGINA 97
- EJERCICIOS

Expresiones algebraicas
W 22. Escribe como una expresion algebraica los siguientes
enunciados:
a) Un namero elevado al cuadrado menos su doble.
b) La cuarta parte de un nimero mas su cubo.
¢) El cubo de un niimero mas su siguiente.

d) Un namero més su cuadrado, mas su cubo, mas 10
unidades.

W 23. Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones
parax=0,x=5yx=-6 de:

X3
a) x—2(x+3)+5x d) 7—2x’
2
b) x+(x2—x) e) 3x—X7—x
2x

0 x*+4:(5-2) f) 5—?—3x+2x2

Monomios

B 24. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla:

Coeficiente | Parte literal Grado

3x3y

3xyz

ab

_ab’
5

C

—-3ab’

W 25. Escribe tres monomios semejantes a cada uno de los

siguientes: ,
a) ab b) 3xyz <) 3xy d) -3ab’ e) -%c
Operaciones con monomios
M 26. Opera:
a) Xx+3x ¢) 3ab-ab-ab+5ab
b) xy —4xy d) 4xy? - xy?
MW 27. Opera:

1 2 3 2 2
- +— -
a) 2}’ 4}’ y

b) gacb - %cab — 2abc

W 28. Simplifica las siguientes expresiones:
a) Xy +Xx-=3xy+y—4y-2xy+3y
b) 6a’b+3ab - a’b - 6a’b — ab + a’b — 5ab?

M 29. Opera y simplifica:

a) gxz+3xz—%x—%x b) %+%x—2xz+%—%
M 30. Opera:

a) x*-(-3)x d) (-3ab)-(-5b%?)

b) -3y -(-6y?) e) 2ab-2a’

A xv-(-6xy) f) 3-abc-5a°

M 31. Opera y simplifica:

G 5

B 32. Realiza las divisiones y simplifica:

a) 4x?:2x d) 14:abc:7¢
b) -y :(-yx) e) (—3ab3):(—5b2c2)
) xy:(—3xy) f)y 2a’:2ab:b

M 33. Haz las divisiones y simplifica:
kY [k S | L2). 2
a) (?][?) b) yz.[gyzt ].(Szt y

B 34. Realiza las siguientes operaciones:

a) é—xz - -;—x (-3x)+ §x3 DX — %xz

b) 3x?+2x> : (3x +4x) - x* : (3x2 - 4x2)

Polinomios

M 35. Estudia el grado de los siguientes polinomios:
a) x> +5y% = 3xy + xyz
b) 2x% +2y’zt — 2xy + 2y° = 3y’xz
¢) 3x% +5xy +6x° —3x° + 4x - 3x°

d) 6xyz —3xy —4xy’ +3xyz - X*yz
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SOLUCIONES

22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

a) % — 2x b)§+x3 ) X®+ (x + 1) d) x+ 2 +x*+ 10
a) -6, 14, -30 c) 20, 105, 148 e) 0,—%,—30
b) 0, 25, 36 d) 0,§,180 f) 5,38,@
2 5
Coeficiente Parte literal Grado
3x%y 3 Xy 4
3xyz 3 Xyz 3
ab 1 ab 2
_ﬁc 1 ab*c 4
5 5
-3ab? -3 ab® 3
a) —ab, 2ab, 5ab c) —xy, =3x°y, 6x°y e) ab’c, 3ab’c, —ab’c
b) xyz, —xyz, 5xyz d) ab?, —ab?, 5ab?
a) 4x b) —3xy c) 6ab d) 3xy?
1, 13
a) — b) ——abc
) 2V ) 7o
a) —4xy + x b) —ab? + 2ab
a)Ex2—£x b) —2x2+ﬂx+ 2
5 15 30 15
a)-3x° b) 18y° c) —6x%y* d) 15ab°c? e)4a’b f) 15a*bc
t4
a) 2k*F b) —
15
y 1 14 3a a
a) 2x b) = c) —— d e) — f) =
) ) X ) 3 ) abc* ) 5bc? ) b?
a) 5k? b) 25
317 t*z%y®
a) Ex2 b) @xz
5 7
a)3 b) 4 c)2 d)5
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PAGINA 98

W 36. Opera y después indica el grado del polinomio resultante:
a) 5x*+5y —3y? —=3x? = 2x* +1
b) x? =3y’x —xy +4x - 3x> + x’y® - xy?
Q) =3X°y +4y’x — x —6x7y = 2x —4y’x + X’y

3 4 4 1.4 S92
d) 2x X" =x 3x :

Operaciones con polinomios
W 37. Sean los polinomios:

A=y’ -y’ +y-4 B=y’ -3y’ -dy
Realiza las siguientes operaciones:
a)A+B b) A-B Q) B-A d)B+A
M 38. Sean los polinomios:
A==3y  +5y2 —y+2 C=3y*-2y?
B=-2y’-y-5 D = 4y?
Realiza las siguientes operaciones:
a) A+B+C d A+B-C
b) A+(B-C) e) C-A-8
o D-A-B fy C+D-A
MW 39. Con los polinomios:
A=2y2-2y+2 C=-y*+4y3
B=y' -5 D = 4y?
Realiza las siguientes operaciones:
a) 3A e)B-4 i) 4-B-C
b) C-A f) B2-D )y A-B-D
A A-(D-0 g) 3A+8B k) 3A + 2B
dA-B-C h)A-C+B ) A-B+C
MW 40. Sean:
A=y —yl+y-4 B=3y’
Realiza las siguientes operaciones:
a)A:4 Q) A:3y e)2-A:B
b)B:3 d A:B f) A:5y

M 41. De las siguientes fracciones, separa las que son algebrai-
cas de las que no:

3x%y 3x% +3x?
a) T C 2XZ
3x’y -y
b
) 2x% +y 8 2y

M 42. Sustituye las «?» por el monomio que corresponda:

x} +3x% =3x +1

% x -3

-3x3 ? 9% ?
x* 2 =3xF +x

x* ? ? 207

Productos notables
M 43. Opera:
a) (2x+ 4)z

b) (3x+2y)

M 44. Opera:
2
X . .2
) (57)
M 45. Opera:
a) (2x-4)
b) (3x - Zy)z
M 46. Opera:
1 2
-=2
2 (3-2)
M 47. Opera:

M 48. Opera:

) E—X '§+X
a 5 Y 2 4

o (y+2x) (x-2x)

d) (x—3y)o(x+3y)

) o))

M 49. Encuentra el producto notable:

a) yx*+4yx+4

b) 4a’> —12ab +9b*

1
—-a’hb
9 25

Extraer factor comun

M 50. Extrae factor comun:

a) 5a+5ab+5b
b) 3xy + 2y + x%y?

Q) —dxy +4x%y + xX*y?

d) 25-y’x’

LI
25 5
9 6 2

i 7-3y+y

e)

d) ab-a-ac+a
e) 3abc+9ab+12ab

f) L L L
2 4 2

W 51. Simplifica las fracciones algebraicas:

X—Yy
2) 4x —4y
x2 =25
x2+10x + 25

x2—-25

L)
) x2=10x+25

yz + zy?

d) -
X+ 2y

4x? - 8xy + 4y?

e 4x -4y

4x% + 8xy + 4y?
X+y
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SOLUCIONES

36. a)-3y°+5y+1;grado 2
b) x*y® — 4y°x — 2x* —xy + 4x, grado 5

37. a)2y’-4y -3y—-4
b) 2y* + 5y — 4

38. a)y’-2y-3

b) —6y° + 52 — 2y — 3

39. a)6y°’-6y+6

b) =2y’ + 8)° + 2y° — 10" + 8)°
c) 2y’ — 8y° + 6y° + 10y* — 16)° + 8)2

c) —8x°y — 3x; grado 3

2,,2
d) —i4r1—7x4 - x; grado 4
5 6

c)—2y* -5y + 4

d)2y°—4y*-3y—4

e) 6y’ — 52 +2y+3
f)6y’ —3y° +y—2

c)3y +y +2y+3
d) -6y + 52 -2y -3

g) 6y’ +y* — 6y + 1
h) =2y’ + 8y° + 2y° —10y* + 8> + ) — 5
i) —4y° + 16)° + 20y* — 80)°

d) —2)° + 82 + 12y" — 50)° — 2)° + 50" — 40y° j) 8y7 — 48y° + 8y* + 40y° — 40)2

e) 4> —20
f) 4y° — 40y* + 100y?

3 2

40. a) L Y YV _
4 4 4

b) y*

41. a) No es algebraica
b) Si es algebraica

42,

43. a)4x*+16x + 16
b) 9x% + 12xy + 4)7

x? 2
44, a) —+Zxy’+y*
)9 3V Y

k) 8y + 2y — 6y — 4
1) 2y° — y* —8y% + 2y% + 10y — 10

2
of v,1 4 o 2,2 8
3 3 3 3y 3 3 3y 3y
2
d)Z_lJri_ 42 f)y__l+l_i
3 3 3y 3y 5 5 5 by

c) No es algebraica
d) Si es algebraica

X+ 3% —3x+1

X X—-3

-3x° -9x? —-9x-3

xt 43 — X+ x

X+ 0 —12x° -
8x -3
c)X*+6x+9
d) y? + 2yz + 22
b) 212y 4y

9 3
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45.

46.

47.

48.

49,

50.

51.

a)4x—16x + 16
b) 9x% — 12xy + 4y?

1 4
a) ———y+4y?
)9 AR

a)4x’ - 16 b) x* — 4y?

a)z XY

a) (yz+2)*

b) (2a — 3b) 2

) [% - abj{% . ab)

a)5(a+ab+b)
b) y(3x + 2 + x%y)

X2
b) = —4y?
y

d) (5= yx) (5 +yx)

o (Les]
5]

C) xy(—4 + 4x + xy)

f)

d) a(b - c)

X+5
X-5

L2
g) LY
X+y

c)

e) 3ab(c +3 +4)
f) X x2+1x+1j
2 2

e)x—y

fy4(x+y)
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PAGINA 99

Identidades y ecuaciones

M 52. Para las siguientes igualdades indica el valor de x que las

verifica:

a) 3x=12 d) §=9

b) 3x+1=10 e) 2?)(:12
0 2x+4=10 f) 2x=5

—> PROBLEMAS

M 54. Tulia y Federico van a hacer la compra juntos. Tulia se
encarga de comprar la carne, el pescado y los lacteos;
Federico compra la fruta, la verdura y los productos de
limpieza. Como Federico tiene que esperar la cola de la
fruteria, Tulia decide ir pagando su parte con tres bille-
tes iguales y le sobran 2'85 €. Federico paga lo que ha
comprado con un billete como los de Tulia y le devuel-
ven 95 cts. Si la parte de Tulia vale 18'10 € mas que la
de Federico, ¢cuanto les ha costado toda la compra?

B 53. Indica cudles de las siguientes igualdades son identida-
des y cudles son ecuaciones:

a 1
3a+a+—==a|3+1+=
e !

b) 7x+2=x-5+3

o) %Tx+%:%(3+1)

d) xz+2xy+1=(x+1)

SOLUCIONES

52. a)x=4 c)x=3 e)x=18
b)x=3 d)x=18 f)x=g

53. a) ldentidad b) Ecuacién c¢) ldentidad d) Identidad

54. Les ha costado 9°05 + 27’15 = 3620 €.
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